闽南师范大学2019年硕士研究生入学考试试题
考试科目：思想政治教育学科与教学论
注意事项：
1、本卷满分为150分，考试时间为3小时；
2、本卷属试题卷，另有答题纸，答案一律写在答题纸上，写在该试卷或草稿纸上均无效；

3、必须用蓝黑钢笔或签字笔答题，其他均无效。

＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊
一、多选选择题（本大题共5小题，每小题3分，共计15分。在每小题的四个备选答案中至少有2个或2个以上答案符合题目要求。）

1.思想政治学科教学过程的构成要素有【 】
A．教师  B. 学生  C. 教材  D.教学环境

2.学生学习力中的非智力因素主要包括【 】
A.信息因素  B.动机因素  C.人格因素  D.情感因素
3.思想政治学科对学生个体发展的价值有【 】
A．理论武装作用  B.政治导向作用 C.能力培养作用 D.道德规范作用
4.思想政治学科的主要范畴包括【 】
A. 教师与学生  B.教育与教学  C.传授与接受  D.内化与外化
5.思想政治课教师常用的激励艺术有【 】
A.榜样激励  B.目标激励  C.情感激励   D.物质激励
二、名词解释（每题6分，共30分）
1.情感教学   2.教学设计   3.教学模式   4.教学反思   5.教学评价
三、简答题（每题10分，共30分）
1.简述基础教育改革的目标。

2. 新课程理念下教师备课的基本要求是什么？
3. 思想政治学科课堂教学的基本结构有哪些主要内容？

四、论述题（每题15分，共15分）
试论思想政治课教师的基本素质。

五、材料题（共60分）
阅读下列教学设计，回答问题。
《人民代表大会：国家权力机关》教学设计

【教学内容】《人民代表大会：国家权力机关》是人教版高中思想政治必修2《政治生活》第三单元第五课第一框题内容。
【课程标准】这部分的基本要求是：
	内容目标
	提示与建议

	3.7引述宪法规定，明确我国是人民民主专政的社会主义国家；说明人民代表大会制度是我国的根本政治制度。

	◆人民民主专政是我国的国体；人民代表大会制度是我国的政体。
◆人民行使国家权力的机关是全国人民代表大会和地方各级人民代表大会；“一府两院”是行政机关和司法机关。
◆撰文：“假如我是人大代表”。内容涉及人大代表的产生及职责，民主集中制的组织和活动原则，人民民主的真实性、广泛性。


【教学目标】
……
【教学重难点】
重点：人大代表的权利与义务
难点：人大代表权利和人民代表大会权力的关系
【教学方法】问题探究法、讲授法、体验式学习法。
【教学过程】
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	新课导入:
人大代表我来猜
	视频播放：猜猜她是谁？
人物介绍：全国人大代表──申纪兰
	思考并回答问题。
	通过学生活动激发学生兴趣，导入新课内容

	新课讲授:
环节1.
回顾人大代表选举之路
	提问：申纪兰是如何成为全国人大代表的？
讲解：申纪兰经历直接选举和间接选举，成为全国人大代表的过程。
	运用已学民主选举的相关知识回答问题。
	从申纪兰当选人大代表的实例讲解人大代表产生方式的知识。

	环节2.
走进人大代表履职现场
	提问：申纪兰作为全国人大代表，她是如何行使代表权利的呢？
提问：猜想申纪兰在全国人民代表大会上在说什么？
结论：提案权
提问：提出的议案都去哪儿了？
结论：审议权
提问：申纪兰在干什么呢？
结论：表决权
提问：在表决结果中我们看到了什么？
结论：质询权
	从图片和材料中提取信息，思考分析问题，并得出结论。
	 ……

	环节3.
感受人大代表代表人民
	提问：我们看到申纪兰在全国人大的会场中行使人大代表权利的过程中，最大的感受是什么？
结论：人大代表依照宪法和法律规定的各项职权，参加行使国家权力。
提问：申纪兰为什么连续十二届都被人民选为人大代表？
图片资料播放：申纪兰和群众在一起
讲解：申纪兰作为人大代表，协助宪法和法律的实施，与人民群众保持密切联系，听取和反映人民群众的意见和要求，努力为人民服务，对人民负责，并接受人民监督。
	学生思考并回答问题。
	让学生通过观察图片信息和聆听老师讲解，结合自己的感受，发现人大代表在行使权利的同时，也必须履行职责。

	环节4.
观察人民代表大会机构
	图片资料播放：李克强总理做政府工作报告
提问：谁在鞠躬？为谁鞠躬？
结论：人大是国家权力机关，其他国家机关由人大产生，对人大负责，受人大监督。
	学生根据图片回答问题。发现并生成关于人民代表大会的相关知识。
	用图片资料引发学生的思考，透过现象看本质。

	环节5. 

分析人民代表大会职权
	……
	……
	……

	环节6.
人大代表我来当
	角色扮演：人大代表
情境设置：XX市人民代表大会现场
活动内容：根据当下的社会生活中的问题，提出自己对问题的看法。
活动规则：分组讨论和发言
	学生进行角色扮演，感受人大代表的权利。
	通过学生活动，在特定的角色中内化知识，增强使命感。


1、（24分）结合上述材料，并按照现行思想政治课程标准的要求，写出上述教学设计中的三维教学目标。
2、（6分）“环节2.走进人大代表履职现场”这个环节的设计意图是什么？
3、（30分）简要设计“环节5.分析人民代表大会职权”这个环节的教学活动，并阐明其设计意图。
（以下空白）
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